

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

España

DE HOY

Madrid 13.
NOMBRA MIENTOS

Ha sido nombrado Alcalde de Madrid, don Alberto Aguilera, y Subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia, don Pedro Domínguez de la Borbolla.

A LA MAR

Ha zarpado de Alicante la escuadra inglesa que fundó en aquel puerto hace algunos días.

BODA

Se ha celebrado con mucho boato el matrimonio del Marqués de Perijá, con la señorita cubana Vicenta Díaz, hija del hacendado don Miguel Díaz.

ACTUALIDADES

Don Nicolás Estébanez ha podido escuchar, al desembarcar ayer en la Habana, un coro general de alabanzas.

Si tuviera veinte años menos y en vez de venir á descansar, como ha declarado en Cádiz, viniese á continuar la lucha tremenda de su vida política, á buen seguro que las alabanzas no hubieran sido tan unánimes.

En este mundo envidioso y pequeño abre su silencio

Eran las ocho de la mañana; un silencio sepulcral invadía el edificio; los demás penados, en sus galeras, se hallaban de pie en señal de duelo. Juan Capín Cerra se había sentado ya en la abominable silla, y al Reverendo Padre Urrient, arrodillado delante de él, se le oía pronunciar las siguientes palabras, que vertía despacio, para que Capín las repitiera:

"Creo en Dios Padre todopoderoso..."
"Creo en Dios Padre; pero soy inocente!" dijo el reo. Estas fueron sus últimas palabras, pues cuando el sacerdote repitió: "Creo en Dios Padre," el Alcaide dió la señal convenida al ejecutor, quedando sin vida Juan Capín 12 minutos después.

¿Quién al leer eso no siente vacilar su fé en la justicia de la pena de muerte?

"El mismo Senador (el señor Recio) presentó otra enmienda pidiendo el restablecimiento de las Escuelas de Enfermeras en Santa Clara, Camagüey y Santiago de Cuba, suprimidas por la Comisión para crear una escuela central en la Habana. La defendió el señor Frías y la combatió elocuentemente, bajo el punto de vista científico, el doctor Fernando Méndez Capote.

En votación nominal fué aprobada la enmienda del señor Recio."

La ciencia fué derrotada por el caudismo.

En política casi siempre sucede eso.

REVISTA DE AGRICULTURA

Desde el día 7 del corriente nos hallamos comprendidos dentro de una área de mínima presión, cuyo centro se formó en dicho día al SO. de esta capital, moviéndose muy lentamente hacia el cuarto cuadrante; y hallándose en la tarde del 11 en que escribimos estas líneas, en la porción NE. del Golfo de Méjico con rumbo probable del NE.

Constituye esa área de mínima presión una perturbación ciclónica de poca intensidad, que, sin embargo, ha producido algunas rachas de viento algo fuerte del segundo cuadrante del meridiano de la Habana para el E., y del cuarto cuadrante en Vuelta-Abajo, y lluvias frecuentes y muy abundantes en los días 8 y 9, en la mitad occidental de la República, causando desbordamientos de la mayor parte de los ríos de las provincias de la Habana, Matanzas y Santa Clara.

Como por efecto de esas lluvias ha refrescado algo el ambiente, se ha notado algún descenso en la temperatura, siendo alto el grado de la humedad de la atmósfera; y como ha predominado el tiempo nublado, ha habido poca evaporación, conservándose bastante húmedo el terreno, con exceso en algunos lugares.

En Santiago de Cuba hubo lluvias casi diarias en la semana última, producidas por turbulencias.

Han terminado su zafra, en estos días el ingenio "Pilar", de Artemisa, y el "Francisco", de Santa Cruz del Sur, habiendo elaborado este mayor número de sacos de azúcar que en años anteriores. Los demás de la provincia de Pinar del Río siguen moliendo con guarapo de solos 9 grados de densidad; y han tenido que paralizar sus trabajos de zafra casi todos los de las de la Habana, Matanzas, Santa Clara, siendo probable que la mayor parte de ellos se vean obligados á darlas por terminadas por el pésimo estado en que se encuentran los caminos por la frecuencia y abundancia de las lluvias que dificultan grandemente el tiro de la caña, y la merma de la densidad del guarapo.

En cambio las lluvias han sido benéficas en general al desarrollo de la caña, y han permitido hacer nuevas siembras de ella en varios lugares, no perjudicando los trabajos agrícolas más que en el SO. y NE. de la provincia de Santa Clara, y en el S. de la de la Habana, en cuyos puntos han tenido que paralizarse, habiendo causado también daño á los cultivos el desbordamiento del río Damují, y su afluente; y también en el término de Alaeranes, por inundaciones producidas por la creciente de los arroyos San Andrés y Las Mercedes.

Como han sido tan abundantes y permanentes las lluvias caídas desde principios de este año, la caña tiene un desarrollo extraordinario, habiendo mucha de la de frío, así como de primavera temprana, y la de seca que se cortó al empezar la zafra, que ha cerrado ya.

En la provincia de Santa Clara, particularmente en toda su porción del NE., se resienten mucho los trabajos agrícolas por la escasez de brazos; la mayor parte de los que se dedican allí al transporte del tabaco á los centros de escogida.

Esta operación hubo, sin embargo, que suspenderla al final de la semana última en Placetas por hallarse intrasitables los caminos; y tanto en ese lugar como en Cifuentes, Remedios y

Morón, hay gran cantidad de hoja acumulada para escogerla, para cuya operación son favorables las condiciones del tiempo reinante. También lo son para el efecto en Vuelta-Abajo, así como en la provincia de la Habana, favoreciendo en esta la desecación de la hoja tardía, que se cortó en el mes próximo pasado.

Los frutos menores han sido favorecidos en general por el tiempo reinante, siendo su producción satisfactoria en todas partes, si bien siguen escasos en el mercado de P. del Río; y se teme que lo mismo habrá de ocurrir en Santa Clara, porque ocupados los campesinos preferentemente, como se ha dicho en el acarreo del tabaco á los centros de escogidas, y en los trabajos de esa operación, que les deja buena utilidad, desatienden actualmente los trabajos agrícolas, no ocupándose de hacer siembras de frutos menores, ni de preparar terreno para ellas. En el SO. y NE. de la provincia de Santa Clara en el SO. de la de Matanzas y en parte de las vegas de Güines, han sufrido algo los cultivos por el exceso de lluvias y por el desbordamiento de los ríos; y en Batabanó se suspendieron los trabajos del campo por las lluvias.

Los potreros se hallan en muy buenas condiciones, y el ganado de tiro se va reponiendo del mucho estropeo sufrido por las dificultades que ha tenido que vencer este año para el penoso trabajo del acarreo de la caña por caminos que han estado en malas condiciones casi constantemente. Y en cuanto á enfermedades, solo sigue reinando mortandad en los terneros por la tristeza ó bobera, en el término de Güines y en el NE. de la provincia de Santa Clara.

En los cerdos sigue reinando la pindilla en Morón, y se ha presentado en Jiguani, Santiago de Cuba.

50 HERIDOS

Recientes estadísticas demuestran como dos y dos cuatro que de cien personas que se afecian con las navajas antiguas, cincuenta resultan heridas en el rostro. Estas desgracias pueden evitarse usando la navaja de seguridad Star.—Los Americanos, Muralla, 119.

GACETA INTERNACIONAL

La mayoría de las Repúblicas de hispano-américa, con ese estado de constante intranquilidad en que viven, seméjense á esos jóvenes que á los diez y ocho años heredan una fortuna colosal. En su afán de aparecer como hombres serios y laboriosos y de sanear su capital, no cesan de inventar medios para su mejor administración, y á fuerza de hacerlo tan bien, terminan por desbaratar totalmente su hacienda, quedándose en la miseria cuando ya habían adquirido mundo y experiencia.

El Brasil, contagiándose de las corrientes revolucionarias, también quiso echar su cuarto á espaldas, para demostrar aficiones á esta clase de retonos que parecen estar de moda.

Afortunadamente para el país, el asunto no montó á mayores, y el Gobierno, después de celebrar conferencias de paz con los jefes de la insurrección, goza de tranquilidad otra vez. Evidentemente no habrían sido muy propicios estos momentos para la guerra. Próximo se halla el día en que se reunirán en Río Janeiro los

membros del Congreso Pan-Americano, y es seguro que no hubiera sido grato ni mucho menos, para ellos, entrar á discutir los asuntos relacionados con serios intereses de las Repúblicas americanas, en medio del estruendo de las botellas y rodeados de los peligros de una guerra.

No se comprende, en efecto, por qué rara anomalía es víctima el Brasil de frecuentes trastornos políticos. Renunció el país á la monarquía, en la esperanza, seguramente, de acrecentar su progreso á la sombra de nuevas instituciones; y es lo cierto, ó que éstas son deficientes, ó que son mal interpretadas, pues ninguno de los gobiernos republicanos que han sucedido al del Imperio, ha logrado satisfacer, como Don Pedro satisfizo, las aspiraciones nacionales.

No es raro, por lo mismo, que, á pesar de las corrientes modernistas de la época y del espíritu republicano que alienta en los horizontes del Nuevo Mundo, exista un no escaso núcleo de brasileños, entre los mismos que, directa ó indirectamente, contribuyeran al golpe de Estado, que suspiren por los tiempos en que, liberal y magnánima, conducía la nave del país, la blanda mano de la corona de Braganza.

En la Martinica los odios de razas que siempre provocaron turbulentas manifestaciones, parece que ahora se han acentuado por el elemento de color en las elecciones celebradas á fines del pasado mes de Mayo.

Los insultos á los blancos menudean y las turbas se entregan á violentas y salvajes orgias, llevando consigo un cordero blanco con las patas atadas, símbolo del predominio de la raza de color.

En Santo Domingo hace un siglo que las revoluciones se cuentan por docenas cada año. Chile y el Perú andan á la greña hace tiempo por cuestión de dos provincias que mutuamente se disputan. Venezuela sufre el imperio de un Castro, que cual las pelotas atadas con una goma, cuando más parece que se va y más rápidamente, más pronto vuelve, y este ir y venir no acaba de marcharse nunca. Y por último, de Guatemala recibimos telegramas alternativamente, en los que se nos anuncia un triunfo de la Revolución ó inmediatamente otro del Gobierno.

Á juzgar por la situación, en los preliminares de la conferencia de Río Janeiro, lógico es esperar que después de celebrada ésta, arda Troya en la América latina y... hasta en la sajona.

Telequino.

EL DR. REDONDO

Solo admitirá enfermos en su Clínica hasta el 15 de Septiembre próximo.

ACLARANDO CONCEPTOS

Después de agradecer al señor L. C. sus benévolas frases, procede la inserción íntegra de la siguiente carta, que al señor Director del DIARIO dirige:

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío:

El número Sr. J. N. Aramburu, en el número 5 de los corrientes de su apreciable periódico, inserta, á guisa de introito, á su crítica del "Baturrillo", el siguiente sarcasmo:

"El problema de más capital im-

portancia para la República, el que tenía preocupada á la opinión nacional, va á ser resuelto por el patriotismo del Senado: el de la paja de la caña.

Con preferencia á la legislación judicial, escolar y municipal; antes que reformatorios, asilos y todo, era preciso resolver ese grave conflicto: el de las hojas de la caña de azúcar, que se secan y desprenden del tallo, y mantienen la humedad en las raíces, y defienden el retoño de la invasión de la hierba.

En su sesión del día 29 acordó la Alta Cámara donar 12,000 pesos—diecen unos periódicos—1,200, dicen otros—al autor de un aparato para recoger la paja seca de la caña.

¡Eureka! Este ¡eureka! quiere decir que si el aparato no está hecho, por lo menos ya está ideado.

Y va sin malicia."

El escritor, como se ve, no alcanza toda la importancia de la ley de que se trata, y que acaba de ser objeto de una relativa, pero benéfica como pocas veces, ocupación del Senado.

Si la tal máquina llegara á inventarse, tendríamos á muy poco costo, casi caña de planta todos los años, y hasta que las hileras, por una traslación automática, y que pudiéramos llamar instintiva, en busca de alimento, hayan perdido la rectitud, negando admisión á las trituradoras ó cortapajas.

Por los jornales que demanda la traslación de la paja á mano, de un camellón á otro, se hace imposible por costosa su práctica; mucho más si hemos de vender nuestros azúcares á 3 ó 3½ reales arroba.

Un campo de caña, pisoteado por los bueyes, y comprimido por las ruedas de las carretas, si no se arreeja después del corte de las primeras plantaciones, pierde, en los terrenos que no son de tumba, hasta el 50 por 100 de su producción primera.

Repetida la omisión al segundo año, raro será si no logramos demolerlo al tercer corte, para volver á romper la tierra, introducir nueva semilla, practicar las chapeas costosas del primer año y volver á tener caña de planta.

Si, dado el primer corte de un cañaveral, aguardamos á que hayan retoñado las filas encapadas, á la altura de un pie, después de los primeros aguaceros (y téngase en cuenta que no ha de ser antes, ni mucho menos si imperase seca) é introducimos los útiles instrumentales, á cuyo inventor quiere premiar el Senado, y detrás de éstas los arados arreejadores, podríamos, si el año fuese propicio, obtener caña del mismo ó muy aproximado tamaño de la de la planta, y así en sucesivos, hasta que, obliteradas las cales, se hiciera imposible el trabajo de los trituradores.

El fecondo señor Aramburu ha estado inoportuno en este caso, como pocas veces lo está cuando trata de otros asuntos, seguramente de su mayor competencia.

Queda de usted, señor Director, muy atto. S. S.

L. C.

Réplica al canto.

Por lo transcrito parece quedar demostrada, teóricamente al menos, la utilidad del nuevo aparato recogedor de paja, y resulta, por el ingenio del hombre, una deficiencia de la naturaleza en cuanto al desarrollo y rendimiento de la útil gramínea.

Pero es que yo no he puesto en duda la conveniencia de ese invento. El "sarcasmo", como dice el dis-

tinguido comunicante, resulta clarísimo contra la incuria legislativa, en los párrafos que él considera inoportunos.

Tenga la bondad de releerme:

"Con preferencia á la legislación escolar, judicial y municipal; antes que la organización de reformatorios, asilos y todo, era preciso resolver el grave conflicto de la paja de la caña." Ahí está toda la amarga ironía; ahí todo el doloroso sentimiento de mi alma.

Vamos para cinco años de República democrática, y no tenemos ley municipal, ni hemos constituido por voluntad del pueblo los Ayuntamientos; malgastamos el dinero, sin éxito en la enseñanza; nuestros juzgadores están á merced de la política, y nuestros Códigos están intervenidos militarmente, por los úkases del interventor; el periodo constituyente sigue; todo está por hacer. Y ese Congreso que cuando le conviene dicta una ley en dos horas, y que en siendo cuestión de gastar dinero se decide pronto, no puede organizar las instituciones nacionales, ni legisla en firme para el porvenir de la patria.

Pienso que ahora debíamos estar acordando premios á los inventores, favoreciendo abiertamente á la industria y el comercio, abriendo horizontes á la producción agrícola, pero después de haber fundado los organismos de Gobierno, sobre bases de justicia y ciencia.

Será muy útil despajar el campo de caña; pero ¿es menos útil impedir que el caciquismo disponga de la vida municipal? ¿no hay que despajar de intrusos el campo de la escuela? ¿qué haremos con lograr broten robustos los retoños de la caña, si se crían enclenques para el civismo y la libertad nuestros hijos, los que han de cultivar esa caña, en terrenos de que se adueña el extranjero?

Comprendo que, sin extracción de las muertas hojas, se hace difícil el trabajo de arreejar un campo que dará centenes; pero sé que sin una legislación que haga de nuestros tribunales garantía de todo derecho legítimo, no podrá jamás penetrar en ellos el sentimiento de la justicia, para armar á cada ciudadano el alimento sabrosísimo de la equidad.

Y de eso me duelo: de que talentos escogidos y patriotas celebrados piensen antes en la paja de la caña que en aquello que afecta directamente á la conservación de nuestra soberanía.

Y el pensamiento final de mi "Baturrillo", recalca la intención que lo dictó: "¡Eureka!—dije—ya el aparato ese debe estar ideado."

No me arrepiento de haberlo dicho.

Me parece extraño que un Senado que en cinco años no ha querido hacer nada por la agricultura, que de tantas cosas buenas se despreocupe, que ahora mismo va á conceder 500 mil pesos para todo Presupuesto del Departamento, se haya fijado en la necesidad de recoger las hojas secas de la caña.

No es culpa mía la sospecha; es natural consecuencia de los hechos probados.

Y con esto dejo contestadas las observaciones del señor L. C.; no por cierto demostrando mi competencia en cultivos agrícolas, aunque nací y me crié en fincas azucareras, porque eso, la competencia, me falta en todo; pero sí afirmando mi buena voluntad, que no padece cuando algo útil se hace, sino que se rebela contra la in-

KARANA

Superior á la fenacetina y la antipirina. Cura en el acto neuralgias y dolores de cabeza. c 1134

Para dolores de ijada, reumáticos, de muelas, no hay nada mejor. Superior á la antipirina y la fenacetina.

En las fiebres para bajar la temperatura no hay nada mejor. Cura pronto y bien. De venta en las boticas 5 centavos el sobre. 121 Ja

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: El Marido de mi Mujer. El Triunfo de la Rumba

A las nueve: 7052

Dr. Palacio

ALBERTO MARILL

ABOGADO y NOTARIO.

Consultas de 10 á 11 y de 2 á 5. Habana 93. 129-29 My

Polvo de Arroz

Boton de Oro

de

FIRFUME EXQUISITO Y PERMANENTE

De venta en todas las perfumerías, sederías y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.

Le pósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.

Refrescos de soda y mantecados.

"El Almendares"

Obispo 54. Telef. 3011.

PIEDRAS BRASIL

DEL

ESPEJUELOS Y LENTES de cuantas clases se conocen.

GEMELOS E IMPERTINENTES muy elegantes.

BAROMETROS y TERMOMETROS.

NIVELES, TEODOLITOS, TAQUIMETROS y PANTOMETROS.

SURTIDO SELECTO

Precios sin competencia

Segurada la vista g ratia c 1233 -13n

FILTRO "BROWNLOW" contra gérmenes

ATENCIÓN

Para su venta en las principales Locerías, Droguerías y Ferreterías.

Unicos exportadores para la Isla de Cuba: HERMANN SCHUEHOFF & Co. Ltd. de Birmingham.

Representante en la Habana P. Ramos, Mercaderes, 15. 7520

¡ATENCIÓN!

MUEBLES FINOS Y CORRIENTES, porjuergos y sulticos; mimbres, camas de hierro y madera; lámparas, pianos, cuadros, joyería 18 kt., brillantes y piedras finas á granel, todo con grandes descuentos para hacer lugar á las nuevas mercancías que en breve se recibirán en

La Casa de Ruisánchez

Angeles 13 y Estrella 29.—Teléfono 1058

Se alquilan los altos de esta casa que son buenos, frescos y baratos. 8314 8 T-8 7 M-9

DR. GALVEZ GUILLEM.

Imotencia.—Pérdidas seminales.—Estérilidad.—Venéreo.—Sífilis v Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 a 1 v de 3 a 4. 49 HABANA 49

C 1202 1-Jn.

LA PROVIDENCIA

En San Miguel 8, se cura el reuma radical sin tomar medicamento. Leonie Bueno Magaña. 8610 26-T 13-Jn.

SE VENDE

un hermoso caballo dorado de ocho cuartas, nuevo, sano y manso, maestro de coche solo y pareja. Puede verse en Cuba n.º 4. 7522 a15-31 d15-1!

Doctor Hernando Seruñ

Catedrático de la Universidad.—Enfermedades del Pecho, BRONQUIOS y GARGANTA

NEPTUNO 137. De 12 á 2. C 1159 1-Jn.

El Gran Hipódromo



Acaba de recibir el mejor surtido de arcos franceses que ha venido á la Habana.

500 LIMONERAS PARISIENS fabricadas de esprofeso para esta casa, forman el surtido

SON ELEGANTES, FINAS, VISTOSAS Y FUERTES

Los precios rifien con su valor real "son de ganga" al igual que las CAPAS DE AGUA que es el orgullo de esta casa

CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA.

Habana 85.

CHOCOLATE "LA AMBROSIA"

CLASE EXTRA N. 10

SUPERIOR á TODOS

curia que mantiene a mi pobre país en este estado de anarquía legal, tan otro del que soñamos en los días de la preparación y de la lucha.

J. N. Aramburu.

ACLARACION

El párrafo 14.º correspondiente a la sesión del Senado que hoy publicamos en la edición de la mañana, ha salido mal impreso, por lo que a continuación lo publicamos para su mejor inteligencia.

El señor Dolz defendió lo hecho por la Comisión de Hacienda y la gestión de las Juntas de Patronos a las cuales calificó de honradas, de serias y dignísimas.

CALIFICADORES

ORIENTE

Cayetano Acosta, Enrique Jardines Clavijo, Rafael de la Guardia, Carlos Martí Fernández, Alfredo Albanés y Peña, Rosario García Iníguera, Domitila Cruz Casayas de Mareano, Mercedes Téllez Suárez, Carolina Hecheverría, Caridad Pujals Cancino, Josefa Aguilera Torres, Concepción Buch Rodríguez, Daniel Costa Abad, Mercedes Gorina Porta, María de Jesús Carballo y Cruz, Valbanera Cardona Urgelles, Emilio Mas Ambuster, Mercedes Bim Hidalgo, Octavio Jordán, Humberto Tamayo, María Fajardo Tellez, Dolores Baster Font, Valentina Pujals de Fleury, José Tamayo Soto, María Luisa Gandarillas, Remedios Gómez Torres, María Vallejos Cisneros, Manuela Miyares viuda de León, José Desquie, Josefina Martínez Escalona, Daniel Serra Navas, Leonor Escanaverini Moreda, Mercedes Alvarez de Rodón, María Luisa de la Torre, Rosa Cause viuda de Anders, Rafaela Miyares Catusá, Adela Figueredo, María Caro Mas, Gertrudis Hereñas Macías, Francisco Falón Zaballa, Caridad Pérez Rosell, Adriano Martínez Falla, Carmen del Blanco Seguí, Caridad Muñoz Salís, José Tomás Rodríguez, Claudina Lacau, Enriqueta Preciós, viuda de Espinosa, Antonio Ballo Rendón, Carmen Cruz Bustillos.

Plense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

EL TIEMPO

Según nos han informado en la Estación Central Meteorológica, la perturbación que se ha sostenido estos días casi estacionaria en sus recurvas a las costas del golfo de Méjico, acentúa ya hoy su marcha progresiva hacia el primer cuadrante, alejándose por consiguiente de esta Isla.

En estos tres últimos días ha continuado lloviendo en abundancia, particularmente en la provincia de Santa Clara y parte Occidental del Camagüey, aumentando el desbordamiento de los ríos y habiéndose iniciado una nueva inundación en el Roque.

Habana, Junio 12 de 1906.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with 3 columns: Termómetro centígrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, etc. Values range from 30.5 to 27.8.

FELIZ VIAJE

Hoy parte para el Camagüey el afamado doctor en medicina y cirugía, doctor Miguel Hernández y Comas.

Dicho señor acaba de regresar de Nueva York, donde ha estado seis meses practicando en los hospitales de Baltimore, donde recibió un curso especial práctico de cirugía, en las clínicas de los renombrados profesores Kelly y Flartin.

En Aguadilla (Puerto Rico) ha ejercido durante diez años su profesión con extraordinario éxito, pues ha arrebatado de las garras de la muerte a muchos enfermos desahuciados. Seis días antes de partir de Puerto Rico, ejecutó 14 operaciones difíciles y en todas salió triunfante, y obteniendo la bendición de todos sus clientes y la admiración general.

Buen viaje y éxito feliz en el Camagüey deseamos al inteligente doctor Miguel Hernández Comas.

NECROLOGIA

Nuestro distinguido amigo el doctor don Eduardo Gómez, Cónsul de España en Pinar del Río, recibió por cable el martes último la tristísima nueva de su respetable y anciana madre, doña Dominga Comelles, viuda de Gómez acabada de fallecer en Valencia, España.

Descanse en paz y reciban el afidido hijo y demás familiares, nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Han fallecido: En Sancti Spiritus, la señora Serafina Echemendía de Serrano. En Sagua, la señora Micaela Esteva de Senties. En Camagüey, la señora Caridad Marrero Casado. En Manzanillo, la señora María Josefa Fernández, viuda de Alvarez. En Guantánamo, Juan Santiesteban Machado.

LIGA AGRARIA

República de Cuba

Oficina gratuita de inmigración, auxiliada por las Sociedades Regionales Centro Gallego, Centro Asturiano, Centro Balear y Asociación de Dependientes del Comercio.

Rebaja de un 50 por ciento en los pasajes para el campo, tanto en los ferrocarriles como en las empresas de vapores costeros.

Oficinas en Triscornia y en la Habana.

Todo trabajo que realice la Oficina de Inmigración de la Liga Agraria, será gratis.

Dirigirse a la Liga Agraria, calle de Cuba número 53. Teléfono 406. Habana

ASUNTOS VARIOS

En Palacio

El director general de Obras Públicas, señor Lombillo Clark, estuvo hoy en Palacio, tratando con el Jefe de Estado de ciertos particulares relacionados con el alcantarillado y pavimentación de la ciudad.

Partida

A bordo de "La Champagne" embarca el día 15 para Europa nuestro estimado amigo don Angel de los Heros, socio comendatario del gran establecimiento de ropa y confecciones "La Glorieta Cubana".

Va el señor Heros a los grandes centros fabriles de Francia, Inglaterra y España, para elegir por sí mismo lo más elegante que se ha de usar en telas en el invierno próximo.

Deseamos al señor Heros un feliz viaje y buen acierto en sus compras.

Primera comunión

El Ilmo. y Revmo. señor Obispo, asistirá mañana a la primera comunión que se celebrará en el Colegio de las monjas Dominicas Americanas, del barrio del Vedado.

Llegada

Esta mañana, al fondear en puerto el vapor americano Morro Castle, pasaron a su bordo el Ministro mejicano señor don José Godoy, acompañado de su familia y del Cónsul de la misma nación, señor Palomino, para recibir al Ldo. Godoy, vir del citado Ministro, que llegó procedente de Nueva York.

El señor Martín Rivero

El señor Martín Rivero ha comunicado al Departamento de Estado que ayer 12 fué recibido por el señor Presidente de Méjico en su carácter de Ministro de Cuba.

Ministro del Uruguay

El Ministro de Relaciones Exteriores de la República Oriental del Uruguay dirigió con fecha de ayer un cable al Departamento de Estado anunciando el nombramiento del doctor Luis Melián como Ministro Diplomático y preguntando si sería persona grata al Gobierno de Cuba.

El Departamento de Estado contestó inmediatamente expresando que el Gobierno acoge con satisfacción y agrado el referido nombramiento.

Poseción.

El señor don Vicente Arana y Villar nos participa que ha tomado posesión del cargo de Secretario de los "Gremios Unidos del Comercio y la Industria de la República", quedando instalado el despacho de la oficina en la calle de la Habana número 89, bajos.

En Gobernación

Pasados ya los cólicos nefríticos que retuvieron en cama al Jefe de la Guardia Rural señor don Alejandro Rodríguez, este estuvo hoy por la mañana en la Secretaría de Gobernación, tratando con el señor Rius Rivera de asuntos referentes al citado cuerpo.

Felicidades al general Rodríguez por su restablecimiento.

Inspectores

Han sido nombrados don Antonio Bolet Inspector de Impuestos del Empréstito de esta provincia en la vacante que resulta por renuncia de don José Pérez Quesada, y don Vicente Jorge Inspector General de los Impuestos del Empréstito en la provincia de Matanzas, en lugar de don Manuel Pinto que fué declarado cesante.

Juez Municipal

El señor don Gastón Caturba ha sido nombrado Juez Municipal de Remedios.

Gremio de peleterías

Una errata ha echo que la convocatoria del Gremio de Tiendas de Peletería como dicho día de Julio, siendo de junio cuando celebra su reunión.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL NACIONAL Comité de Colón.

Por encargo del señor Presidente cito a los afiliados a este Comité, para que concurran al próximo domingo 17, a las 8 A. M., al acto de descubrir la lápida que el Comité del Vedado ha puesto en la casa Quinta número 45 donde murió el generalísimo Máximo Gómez.

Después de la ceremonia el Comité se trasladará al Cementerio para depositar una corona en la tumba del Padre de la Patria.

Habana, 11 de Junio de 1906.

Manuel López Alvarado, Secretario.

DESAHUCIADOS DEL ESTOMAGO probad la célebre

ESTOMACALINA

del Dr. Alfageme—Droguerías y boticas.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY

SIEMPRE LA DINAMITA

Roanoke, Virginia, Junio 13.—Anoche resultaron cuatro hombres muertos y siete gravemente heridos, con motivo de haber estallado inesperadamente un cartucho de dinamita en la vía ferroviaria que se está construyendo al Oeste de esta población.

MUERTO A TIROS

Pocovike City, Maryland, Junio 13.—El negro Ned Watson ha sido arrebatado esta noche de manos de la policía y muerto a balazos por el populacho enfurecido, porque el citado negro había agredido y mortalmente herido a su principal, Samuel Barnes.

VICTORIA ABRUMADORA

Méjico, Junio 13.—Según los últimos avisos recibidos de Guatemala, los revolucionarios han tenido una victoria abrumadora sobre las tropas del gobierno, a las cuales quitaron toda su artillería.

MANIFESTACION DE PROTESTA San Petersburgo, Junio 13.—Se está formando una tempestad en la Douma, con motivo de las numerosas ejecuciones sumarias que se están llevando a efecto en las provincias del Báltico, y los socialistas están organizando para mañana, una gran y tumultuosa manifestación para protestar contra la conducta del gobierno.

GRAN INCENDIO

Baltimore, Junio 13.—En la madrugada de hoy han sido totalmente destruidos por un incendio los grandes muelles de Savannah, el vapor de carga "Essex", perteneciente a la compañía de transportes de Comerciantes y Mineros, así como toda la carga que tenía a su bordo y las mercancías de que estaban atestados los muelles de referencia; se quemaron también dos grandes lanchones cargados de algodón y pez rubia, calculándose las pérdidas materiales en más de un millón de pesos.

Temése hayan perecido dos de los tripulantes del vapor "Essex", que han desaparecido.

HUMO INCONVENIENTE

Al quemarse el algodón y la pez rubia se desprendió una gran cantidad de humo que a la vez que avivó la violencia de las llamas, impidió que los bomberos pudieran acercarse al foco del incendio tanto como era necesario para combatirlo eficazmente.

DECLARACION OFICIAL

Nueva Orleans, Junio 13.—Anúnciase oficialmente que no existe caso alguno de fiebre amarilla en esta ciudad, como tampoco en el Estado de Louisiana; esta declaración se ha hecho en contestación a preguntas dirigidas por telegrafo a la Junta de Sanidad, a consecuencia de la publicación de haberse declarado ayer nuevos casos de dicha enfermedad en la cuarentena de Ship Island.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Junio 13.—Ayer, martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 691,300 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Sección Mercantil

Tabaco

Dice como sigue "La Fraternidad" de Pinar del Río, en su edición del 8 del corriente:

"Durante la semana se han embarcado por la Estación del Ferrocarril del Oeste en esta ciudad, 1462 tercios de tabaco en rama, a la consignación de varios almacenistas y fabricantes de la Habana.

Durante la misma, se han realizado tres compras, de las vegas, dos de San Mateo y Río Feo, vendidas al señor Emilio Cañal para los sobrinos de don Gregorio Palacios, y una en Río Feo que trabajan los señores Costales al señor Miguel Acosta.

Los precios pagados son regulares a buenos.

La cosecha de maíz, es inmejorable y abundante, pues por todas partes que se ha sembrado su resultado será bueno.

Lo mismo resulta en las viandas y otros frutos menores.

Se preparan terrenos para los sembreros de tabaco.

La salubridad pública por los campos es buena."

Por el vapor americano Olivette, se embarcaron ayer para Tampa, 75 pacas y 227 tercios de tabaco en rama y por el vapor americano Seguridad, para New York, 198 tercios y 11 pacas, también de tabaco en rama.

Frutas

Por el vapor americano Seguridad se exportaron para New York, 68 huacales mangos y 13,173 idem piñas.

El trabajo en las fábricas de tabacos

Leemos en nuestro apreciable colega local "El Tabaco", que se están sintiendo en nuestras fábricas de tabacos los efectos de las grandes producciones durante la última parte del invierno y durante la primavera, a causa de los pedidos extraordinarios, y muchas de ellas ahora trabajan con números reducidos.

Particularmente en Inglaterra hubo alarma por las noticias de la cosecha actual y habían hecho pedidos de cincuenta por ciento con exceso de años normales durante los seis primeros meses.

Riqueza de Nueva York

Nada demuestra con más claridad la enorme riqueza material del Estado de Nueva York, que el hecho de que el montante del valor de la propiedad raíz—terrenos y edificios—que no están sometidos al pago de impuestos, es mucho mayor que el total de la propiedad que paga contribuciones en veintinueve de los cuarenta Estados de la Unión. El de Nueva York tiene \$1,500,000,000 de propiedad raíz exenta de impuestos; \$185,000,000 están representados en iglesias y anejos a éstas; \$150,000,000 en hospitales e institutos de beneficencia; \$100,000,000 en escuelas, sin contar \$60,000,000 en colegios, universidades y otros edificios al servicio de la instrucción pública. La ciudad de Nueva York tiene, como es de suponerse, la mayor parte de tales propiedades; aunque en el ramo de iglesias—sus terrenos y edificios—no radicados dentro de los límites de la ciudad hay un valor de \$75,000,000. El Gobierno Federal tiene en este Estado propiedades por valor de \$80,000,000, de los cuales \$60,000,000 están representados en esta ciudad y \$6,500,000 en Buffalo. Los cementerios representan un valor de \$60,000,000; las librerías y organizaciones científicas y patrióticas, \$40,000,000; las sociedades agrícolas \$1,000,000 y los edificios oficiales en las poblaciones pequeñas \$22,500,000.

Bancos y ferrocarriles japoneses

El total de operaciones hechas por el Banco del Japon en 1905, fué de \$145,781,270 lo que representa un aumento de \$5,744,106,420, comparado con el del año anterior. Tuvo dicho Banco una ganancia líquida de \$1,408,000 en el último semestre de 1905. El capital pagado en dicho Banco es de \$15,000,000.

El Banco Anglo-Japonés establecido ganando 3y medio por ciento sobre un su oficina principal en Inglaterra y se ha capitalizado en \$10,000,000 en acciones de \$50.

Los ferrocarriles en el Japon están ganando 3 y medio por ciento sobre un capital de \$79,130,000 invertidos en ellos. En 1904 el monto de las entradas fué de \$12,475,000; el número de pasajeros transportados fué de 28,217,931. La municipalidad de Tokio está negociando un empréstito de \$5,000,000 con un sindicato americano, para invertir en la construcción de un tratado comunal y extensión de acueductos.

Turquía y el Japon están en vis-Grandes y frecuentes son los pedimercales.

Actividad comercial

La actividad comercial en Valparaiso es sorprendente; es una fiebre por los negocios y por las empresas que jamás se hubiera imaginado en Chile. En las calles, en los carros, en los hoteles, no se habla, no se piensa sino en negocios. No hay duda que esto va a producir mucho adelanto a Chile y que, como se le ha llamado en cierta ocasión, es efectivamente la Inglaterra del Sur.

Cultivo de la zarpaparrilla

Grandes y frecuentes son los pedidos que están haciendo a agricultores, varios caracterizados importadores de Norteamérica, de la raíz medicinal de zarpaparrilla, que tan fácilmente se produce, de preferencia en las intrincadas selvas del Estado de Veracruz, y que obtiene mayor demanda cada día y es vendida a precios elevados relativamente.

En la actualidad, la producción de zarpaparrilla no alcanza ya ni mucho menos a cubrir la inmensa demanda que hay de ella, y se ha dado el caso de que algunos importantes pedidos recientes, hayan quedado sin cumplimiento, por falta del artículo para cubrirlos.

Comprendiendo las ganancias pingües que se pueden obtener del cultivo de ese vegetal, se ha constituido una fuerte empresa en el Estado de referencia, formada por agricultores ricos y de iniciativa, que dedicarán buenas cantidades a la siembra y cultivo de la planta refrescante y depurativa en cuestión.

Producción agrícola de Norte América

El Departamento de Estadística de los Estados Unidos publica los datos siguientes sobre la producción agrícola del país durante el año pasado:

Table with 2 columns: Product, Value. Includes Maíz, Heno de India, Algodón, Trigo, etc.

Movimiento marítimo

El Miguel Gallart

Con carga general y pasajeros fondeó en puerto anoche, el vapor Miguel Gallart, procedente de Barcelona y escalas.

El Horda

Procedente de Newport New, entró en puerto hoy el vapor noruego Horda, con carbón.

El Clinton

Esta mañana fondeó en bahía, procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor americano Clinton, con carga y pasajeros.

El Excelsior

El vapor americano Excelsior fondeó en puerto hoy, procedente de New Orleans, con carga y pasajeros.

El Conde Wifredo

Hoy se hará a la mar con rumbo a Vigo, Coruña y escalas, el vapor español Conde Wifredo.

El Morro Castle

Hoy entró en puerto procedente de New York, el vapor americano Morro Castle, con carga general y pasajeros.

Mercado monetario

Table with 2 columns: Instrument, Rate. Includes Plata española, Calderilla, Billetes B. Español, Oro americano, etc.

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY

Table with 2 columns: Item, Price. Includes 100 caga Burinda, 350 sq harina Princesa, etc.

EXPORTACIONES MENSUALES POR EL PUERTO DE LA HABANA

Table with 3 columns: Month, 1906, 1905. Includes AGUARDIENTE, DE CAÑA, etc.

Aperturas de registro

St Nazaire y escalas vap. franc. La Champagne, por Madrid, Montros y Cp. Vigo, Coruña y Cádiz vap. esp. Conde Wifredo, por Caracas Hno. y Cp. Veracruz vap. esp. Montevideo, por M. Ostduy. Nueva York, vp. am. Vigilancia, por Zaldy y Comp. Nueva Orleans, vp. am. Excelsior, por M. B. Kimbrey. Nueva York, vp. am. Séneca, por Zaldy y Cp. Nueva York, vp. am. Morro Castle, por Zaldy y Comp.

Bugues despachados

Veracruz y escalas, vp. am. Vigilancia, por Zaldy y Comp. 3 cajas tabacos. 11 cajas cigarras. 11 bultos provisiones. Cayo Hueso y Tampa, vp. am. Olivette, por G. Lawrie y Hndis y Cp. 75 pacas y 227 tercios tabaco. 212 bultos provisiones. Nueva York, vp. am. Seguridad, por Zaldy y Comp. 25 cajas tabacos. 128 tercios y 11 pacas tabaco. 120 pacas esponjas. 2514 piezas madera de caoba. 88 huacales mangos. 13,173 idem piñas. 250 llos cueros. 66 bultos efectos.

AVISOS RELIGIOSOS.

Capilla de las Religiosas de María Reparadora

CERRO NUM. 551 El próximo jueves, festividad del Santísimo Corpus Cristi, habrá Misas cantada a las 4 de la tarde, sermón por el P. Fr. Camarero S. J. Después se hará la procesión, acompañando al Santísimo las Religiosas Asociadas y se terminará con la Bendición. 2 T-12 2 T-13

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para mañana jueves, a las ocho de la mañana, su esposo, madre, hijos, hermanos, hermano político, primos y amigos, ruegan que se sirvan encomendar el alma a Dios y acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Lagueruela esp. primera (La Vhora) al Cementerio de Colón, favor que agradecerán. Habana 13 de Junio de 1906.

La Señora Inés Martínez de Villavicencio

Eligió N. Villavicencio—Inés Corbello Vid. de Martínez—Eligio Villavicencio—Enma Villavicencio—Martínez—Dres. Tomás y Manuel Martínez—Dres. Francisco y Fabián—Dres. Curbelo—Doctor Antonio Martínez—Dres. Francisco y Manuel—Alonso—Dres. Francisco y Manuel—Sanchez Curbelo—Nicasio y Hermenegildo—Dres. Santiago H. de—Nicasio—Dres. Donato y Gregorio—Lucas Palacio—Ladislao—Eduardo—Francisco Salceda—Rafael—León—García—Dr. Ricardo Gutiérrez—León—Dr. Tomás de la Hoya—Malverti—Dr. Santiago Regoyria. 11-13

E. P. D.

La Señora Inés Martínez de Villavicencio

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para mañana jueves, a las ocho de la mañana, su esposo, madre, hijos, hermanos, hermano político, primos y amigos, ruegan que se sirvan encomendar el alma a Dios y acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Lagueruela esp. primera (La Vhora) al Cementerio de Colón, favor que agradecerán. Habana 13 de Junio de 1906.

La Señora Inés Martínez de Villavicencio

Eligió N. Villavicencio—Inés Corbello Vid. de Martínez—Eligio Villavicencio—Enma Villavicencio—Martínez—Dres. Tomás y Manuel Martínez—Dres. Francisco y Fabián—Dres. Curbelo—Doctor Antonio Martínez—Dres. Francisco y Manuel—Alonso—Dres. Francisco y Manuel—Sanchez Curbelo—Nicasio y Hermenegildo—Dres. Santiago H. de—Nicasio—Dres. Donato y Gregorio—Lucas Palacio—Ladislao—Eduardo—Francisco Salceda—Rafael—León—García—Dr. Ricardo Gutiérrez—León—Dr. Tomás de la Hoya—Malverti—Dr. Santiago Regoyria. 11-13

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para mañana jueves, a las ocho de la mañana, su esposo, madre, hijos, hermanos, hermano político, primos y amigos, ruegan que se sirvan encomendar el alma a Dios y acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Lagueruela esp. primera (La Vhora) al Cementerio de Colón, favor que agradecerán. Habana 13 de Junio de 1906.

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para mañana jueves, a las ocho de la mañana, su esposo, madre, hijos, hermanos, hermano político, primos y amigos, ruegan que se sirvan encomendar el alma a Dios y acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Lagueruela esp. primera (La Vhora) al Cementerio de Colón, favor que agradecerán. Habana 13 de Junio de 1906.

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para mañana jueves, a las ocho de la mañana, su esposo, madre, hijos, hermanos, hermano político, primos y amigos, ruegan que se sirvan encomendar el alma a Dios y acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Lagueruela esp. primera (La Vhora) al Cementerio de Colón, favor que agradecerán. Habana 13 de Junio de 1906.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

M.—Preguntá usted cómo se las arreglan las agencias de matrimonios para poner en relación y casar á dos personas, sin que ellas sepan que ha intervenido una agencia en el asunto. El procedimiento es muy sencillo, pero es indispensable que una de las dos lo sepa. Las agencias tienen encasilladas un gran número de personas que han recurrido á sus servicios para encontrar una proporción. Cada uno dice: Yo tengo tales y cuales condiciones y deseo á quien posea tales y cuales otras. El agente les dice á todos: aguardad, que avisaré cuando encuentre á quien pueda convenirnos. Y empieza á arreglar sus combinaciones. Vamos á un caso en que servir á una dama con la mayor reserva y de buena fe. Se entrevista con uno de sus clientes que se supone en buenas condiciones para ella, y le dice: el viernes vaya al teatro Nacional, y ocupe la luneta que le voy á facilitar. Una dama que suele ir al teatro tendrá ocasión de conocerle á usted de vista. Ella recibe aviso de dónde estará él, y lo contempla á su sabor. Al día siguiente el casamiento pasa recado al joven y le dice que la dama estuvo algo indispuesta aquella noche y no fué al teatro. Después, si ella no dice nada, es que no le gustó; pero si manda un recado diciendo que le es simpático el joven, entonces el agente prepara otra "emboscada" en que se efectuará la presentación.

Con esto, aguardan la ocasión de una fiesta, un baile, una reunión, etc., á donde irá ella. El agente de matrimonio busca al "favorecido" que es cliente suyo y le dice:

—Quiero llevarle á una reunión donde quizás encuentre usted una dama que sea de su agrado.

Una vez allí el joven, el agente procura que los dos se hagan encontradizos con la dama así como por casualidad; la saludan y pasan de largo.

—¿Qué le parece? le pregunta después al joven, esta mujer es un gran partido y muy hermosa. No me atrevo á presentársela á usted sin su venia; porque es persona delicadísima. ¿Quiere usted que le hable?

Como él diga que sí, al poco rato se hace la presentación. Vienen después las visitas, y como haya fiert crecen las simpatías y ya está concertado el matrimonio por iniciativa de ella sin que él haya podido sospecharlo, porque ella se hace al principio la indiferente, etc.

El agente de matrimonio guarda el mayor secreto, porque en ello estriba su buen nombre y el crédito de la casa; y de aquí que haya agencias muy respetables y serias que han concerta-

do enlaces muy atinados, y algunos muy dichosos, porque el agente discreto lleva una hoja de apuntes personales de cada cliente y de sus pretensiones, y se guarda bien de poner á un bebedor por ejemplo, en relación con una cliente que haya indicado su amor al alcohol, etc. Por eso resultan á menudo muy felices los matrimonios combinados por las agencias formales.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

CRONICILLA

ZAMORA.

Larga es la lista de los que llevan el nombre del beatífico santo portugués á quien invocan las niñas que aspiran al matrimonio y se encomiendan á él para encontrar algún objeto perdido, á quienes debo saludar hoy en ocasión de sus días. Hágolo en invocación mental desde aquí, y tengan por recibido mi saludo expresivo. Pero permítanme que haga una excepción, sacando á relucir, para acompañarlo de un cariñoso saludo, á un Antonio que es para mí algo así como un pariente muy allegado: Antonio G. Zamora, el simpático é infatigable director de El Hogar, el compañero querido con cuyos éxitos en ese semanario que lleva el decanato entre los de su clase, he gozado como si fuesen míos propios.

Antonio G. Zamora está hoy de días, y celebra su fiesta onomástica en el momento más grato de su existencia: cuando se halla en los albores de su luna de miel y todo lo ve color de rosa en su vida. El ansia de su corazón se ha visto colmada: el que lleva El Hogar, ameno é interesante y variado, á los hogares cubanos, para que sus páginas sirvan de provechosa lectura y sean reflejo de moralidad, ha fundado, al unirse con su amada Virginia Catalá, un hogar propio, que será centro de risueñas ilusiones y placidas realidades, en que reinará la dicha que Dios concede á los buenos.

Testigo de su boda fui, porque Zamora ha querido siempre encontrar mi mano amiga en todos los actos trascendentales que marquen época en su existencia, y ya que de aquel acto solemnisimo no fui, á par que testigo, notario en la prensa para consignarlo—por que Fontanills recabó para sí, en el DIARIO, ese derecho—señalo hoy de las ilusiones y esperanzas que lo animan al saludarlo con efusión en su placentero día.

José E. Triay.

BRILLANTE FIESTA ESCOLAR

De tal puede calificarse la verificación del domingo tres del presente Junio en la Escuela Pública de la Quinta de los Molinos que, con general beneplácito dirigió el competente y estuadiado profesor señor don Antonio Ruiz Sendoya.

La escuela de la Quinta de los Molinos fué creada durante el pasado año escolar é instalada en la que fué residencia veraniega de los antiguos Capitanes Generales.

Merced al esfuerzo de su infatigable Director señor Ruiz Sendoya, esta escuela, que al principio se creyó fuese poco concurrida, cuenta hoy con diez aulas nutridas, dos de ellas para la enseñanza de Lloyd y Kindergarten.

En este progresista centro educador reciben instrucción más de cuatrocientos alumnos de ambos sexos, lo que es altamente confortativo dado el lugar relativamente despoblado en que dicha escuela se halla.

Es costumbre entre el director y maestros celebrar amenas fiestas á la terminación de cada período del año escolar con motivo del reparto de premios que ellos muy gustosos costean como recompensa á la labor de sus educandos.

Estas fiestas constituyen un saludable ejemplo con fin del estímulo y del adelanto: ellas son en sí un poderoso medio educativo, ilustran, despiertan en la juventud escolar el gusto por el arte, fortalecen los sentimientos de moralidad é inducen al niño á las prácticas de la vida en sociedad que, si como dijo don José de la Luz Caballero: "educar es templar el alma para la vida" en las fiestas no son más que bien entendidas fases de ese afiorismo del sabio é inolvidable maestro.

Pero entremos en la descripción. A la una de la tarde el hermoso salón de la Escuela presentaba un magnífico aspecto: cuadros, plantas, guirnalda constituan el sencillo cun ele gante adorno de aquella señorial mansión, en el fondo de la cual se destacaba un completo aunque modesto escenario.

Presidió el acto el Secretario de Instrucción Pública, señor Lamar, á quien acompañaban los señores Coronado, Superintendente Provincial; Nido y Rosainz, Inspectores Pedagógicos del distrito; los Dres. Carlos de la Torre y Gómez de la Maza, Catedráticos de nuestra Universidad; Francisco Toy-mil, alto funcionario de Gobernación y Arturo R. Díaz, director de la Revista "La Escuela Moderna".

Abrióse la fiesta con un número musical gracioso y habilmente interpretado por el aula de Kindergarten. Siguió con este número: Recitación, muy correcta, en inglés,

por las niñas Dulce María Menéndez y Acracia y América Pérez.

Monólogo "Mañana será otro día" por el aventajado niño Ramón García.

Ejercicio calisténico "Dumb Bells" y coro "Sopa Musical" por un coro de graciosas niñas del aula tercera.

La bella zarzuela "Mala crianza", muy bien interpretada por niños de todas las aulas.

Una entretenida pantomima "Campesinas", por las niñas más pequeñas de las aulas tercera y cuarta, que fué ca", la marcha de "Las Guirnaldas", con "Indian Club" por los niños del aula primera.

Representación de "El país de las muñecas", opereta traducida del inglés y que fué magistralmente interpretada, con todo el aparato necesario por niños de distintas aulas. Este número, así como el coro "La hama-mpy celebrada. Ejercicios calisténicos y el juguete cómico "Los ingratos" que le siguieron, fueron muy aplaudidos por el numeroso público que llenaba el amplio salón de la escuela.

Fué muy celebrada la uniformidad y belleza de los trajes que usaron los niños en sus distintos trabajos.

A las cinco terminó la fiesta con la repartición de sesenta y cuatro valiosos premios consistentes en juguetes, libros y efectos escolares entre los niños de mejor aplicación y conducta durante los dos últimos períodos del año escolar.

Dos premios: Juan Castañeda, Armando Castañeda, Abelardo del Pozo, Horacio Fernández, Luis Vidal, Rosario Valdés, Pura Blanco y Ruben Vega.

Un premio: Amancio del Cueto, Fabián Saez, Eusebio Morejón, Ventura Padrino, Rafael Castellanos, Manuel Varela, Celia Azúa, Esther Grenet, Eduvigis Echevarría, Julia Castañeda, María Echevarría, Nieves González, Mercedes Acevedo, Caridad Lombillo, Mercedes López, Luisa Acevedo, Teresa Granda, Manuela Abascal, Antonio Echevarría, Oscar Rodríguez, Francisco F. Checa, Gabriel Perera, Francisco Fernández, Juan Castillo, Francisco Azúa, Manuel Martínez, Armando Fernández, José Antonio Pe-layo, Gregorio Hernández, Raul Gálvez, Joaquín Pérez, Ramón Salazar, Manuel Echevarría, Máximo Martínez, José Cueto, Modesto de Ocampo, Ventura Chañez, Amado Travers, José López, Regino Herrera, Clara Martínez, Carmen Ortega, María de Jesús Ortega, Elvira Castañeda, José Castilla, Caridad Maré, Rosa Martínez y María Blanco.

Estas recompensas fueron personalmente entregadas á los niños por el Secretario de Instrucción Pública, señor Lamar, quien alentó con

frases cariñosas á cada uno de los agraciados.

Los niños del Kindergarten recibieron también bonitos y variados regalos.

Y para terminar réstanos tan solo felicitar por el brillante resultado de esta fiesta, en primer término al Director de la escuela señor Ruiz Sendoya, hombre de energías poco comunes, de competencia profesional harto probada, alma y vida de esta fiesta y de todos los progresos adelantados que en tan corto tiempo ha realizado dicha escuela.

Y á los demás maestros señoritas Josefina Aranda, Justina Salas y señores Carlos C. Miranda, Ricardo R. Duval, Ramiro Mañalich, Rogelio Sánchez, María de los Angeles Espejo y Clotilde y Estrella Díaz y Conchelo Selgie quienes cooperaron poderosamente al éxito de la brillante festividad.

Cuenta "El Centro Español" con un número aproximado de 1,200 socios compuestos de españoles en su inmensa mayoría y algunos nativos de esta nación y el resto de otras procedencias ó nacionalidades, tiene un hermoso edificio dedicado á Instrucción y Recreo en lo más céntrico de esta ciudad y en el que existe un bonito teatro, único al que asisten los días festivos nuestras familias á pasar agradables horas de solaz y de grato entretenimiento; posee un Sanatorio en las afueras de la ciudad que es como edificio ornamento precioso y como hospital paz y orgullo de la ciencia médica; tiene en proyecto el ensanche de su edificio en la séptima avenida para lo que tiene presupuestado gran cantidad de miles de duros que no le será difícil conseguir entre sus mismos socios, dado el auge y desarrollo de sus intereses y las simpatías con que cuenta.

El desarrollo y crecimiento de la importante industria del tabaco en Tampa, hace que todos los días crezca por modo asombroso la estadística de inmigrantes cubanos y españoles que no teniendo ocupación en esa hermosa tierra de Cuba, vienen á poblar á Tampa y á engrosar las filas de la benemérita y simpática "Delegación" que en ésta tiene el "Centro Asturiano" de la Habana.

Vino esta "Delegación" á llenar un inmenso vacío tiempo hace sentido y no llenado por ninguna otra sociedad. Cuenta con un número aproximado de 2,000 socios compuestos en su mayor parte de esa juventud española ansiosa de porvenir y gloria que quiere con amor idolátrico al "Centro Asturiano" y que confía calmar sus padecimientos y dolores en su preciosa quinta "Covadonga" en Cuba y su bonito y bien atendido Sanatorio en esta.

A él pertenecen también gran número de cubanos que, sintiendo en estas tierras la nostalgia de la patria suspiran por volver á ella y saben que en sus enfermedades no han de ser tratados en parte alguna como en "Covadonga", honra de Cuba y orgullo de la raza Latina.

Tiene esta prestigiosa "Delegación" cierto carácter cosmopolita y por esto pertenecen á ella individuos de todas las razas y de todas las provincias españolas. Tiene ya como queda dicho un bonito Sanatorio y se propone y lo logrará sin duda alguna, levantar un soberbio edificio en el que reciben recreo é instrucción los asociados y sus familias y que por su munificencia perpetúe el nombre de nuestra raza en tierras americanas.

Ahora bien, como se deja ver por lo

CARTAS DE TAMPA

Sr. Director del Diario de la Marina.
Muy señor mío:
Junio 10 de 1906.

Apresúreme en comunicarle á usted para conocimiento de los lectores del periódico de su digna dirección y regocijo de cuantos se interesen por el bienestar y progreso de la raza Latina en América, una noticia que por su importancia y trascendencia no duco en calificar como de positivo valor para nuestro porvenir.

El viaje que, de tránsito para Nueva York hizo á esta ciudad mi antiguo amigo don Antonio Fernández, presidente del "Centro Asturiano" de la Habana, puede ser provechoso y de fructíferos resultados si como es de esperar lo secundan en sus nobles propósitos los que tienen el deber de hacerlo, y de que así sucederá no cabe dudar si se tiene en cuenta las ansias de unión y los altos intereses materiales y de raza que se están ventilando en esta. En efecto, lo que hasta hace poco parecía hasta para los más reflexivos un problema insoluble, ya ha dado de serlo y la unión del "Centro Español" y de la delegación en Tampa del "Centro Asturiano" de la Habana, puede llegar á ser un hecho si en las entrevistas que se están celebrando entre los comisionados de ambas sociedades hay el tacto, prudencia y discreción que la importancia del asunto demanda.

Existen en esta localidad, como saben los lectores del Diario, estas dos importantes sociedades organizadas y sostenidas por hombres de la propia raza cuyos cuantiosos intereses debieran ser comunes, como comunes son los nobles móviles que las guían y fines para que fueron creadas y que sin em-

LA EMINENCIA

CIGARROS

\$50,000 DE PRESUPUESTO PARA PREMIOS EXTRAORDINARIOS QUE SE ENCONTRARAN DENTRO DE LAS CAJETILLAS

Los Cigarros de Pirea de esta marca á juzgar por el consumo que de los mismos hace el público inteligente, son los mejores que se conocen.

Fequimos poniendo los acostumbrados cupones en las cajetillas para el canje por los valiosos objetos que constituyen nuestros regalos.

Ni mejores, ni más bonitas, ni más baratas

Nadie, absolutamente puede presentar una colección de telas de verano como

Al Bon Marché

Muselinas bordadas blancas y de color.
Organdies franceses, Nansoks, Céfiros, Etaminas estampadas y lisas.
Vestidos de caja de Nansoks y de muselinas, de Warandol, de encaje todo de confección.
En camisas de dormir para señoras.—En camisones franceses bordados y con encajes.
Gasas, Granadinas, chales de gasa y velos para sombreros.
De todo esto y mucho y muchas cosas más hay en "Al Bon Marché", Reina 33, frente á Saliano.
Ropa y Sedería.—Surtido de flores y cascos para sombreros.

SEDERIA

Cinta Tafetán núm 30 á.....	\$ 0.20
Encajes Orientales.....	" 0.10
Agua Colonia Guerlain.....	" 1.00
Esencia IDEAL.....	" 4.17
Flores de Amor.....	" 4.30
Jabón Turco, docena.....	" 0.90
Chales PALATINO á.....	" 1.75

Tiras encajes é infinidad de artículos de estación baratísimos.
Hilo cadenetá á 8 centavos.

LA ZARZUELA MODERNA

CASA IMPORTADORA DE TEJIDOS Y SEDERIA

La casa que más barato vende y la más favorecida del público siempre rebajando sus precios y dando SELLOS INTERNACIONALES en las ventas al contado.

VISITE ESTE ESTABLECIMIENTO

NEPTUNO Y MANRIQUE. TELEFONO 1524.

TEJIDOS

Warandoles bordados, gran fantasia á.....	\$ 0.90
Creas de hilo, 30 varas á.....	" 4.90
Madapolanes, 30 varas á.....	" 2.85
Blusas bordadas novedad, surtido en dibujos y colores.....	" 1.90
Muselinas bordadas "Victoria Eugenia" á 15-20 y.....	" 0.30
Organdí Emperatriz á.....	" 0.25
Polvos Anthea, paquete á.....	" 0.24

FOLLETTIN 32

CAMINO DEL AMOR

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

— POR —

JORGE OHNET

(Esta novela, publicada por la casa de la Vanda de C. Bourrel, París, se halla en venta en "La Moderna Poesía." Obispo 135.)

(CONTIUNA)

—Ah, yo, yo! ¡Yo soy jugador, amigo mío! Sin jugar no podría vivir. Es el único interés que me ofrece todavía la vida. ¿Qué sería de mí sin el juego? Los que no pueden jugar más, se suicidan. Hablando con franqueza, los jugadores no son realmente otra cosa que jugadores!

Tristán le miró con gravedad y dijo:

—Entonces los jugadores deberían de limitarse á jugar, puesto que todo lo subordinan al placer frenético del juego y que no son, concretándonos solo al orden sentimental, ni buenos amigos, ni buenos esposos, ni fieles amantes.

—Tienes muchísima razón y hasta ahora no había oído una verdad más inocua.

—Y eso no te inspira ninguna re-

—Ay! sí; ¡pero qué quieres que haga?

Salieron juntos del Casino y marcharon por el soberbio terrado que da vista al mar. Saint Yrieix decidió á empujar al vizconde en el camino de las confidencias, se detuvo, se recostó contra un murrallón de piedra, y contentando á su amigo que daba señales de impaciencia, le dijo:

—Escúchame Andrés: es necesario que precises tu pensamiento. Acabas de darme ciertos pormenores que me asustan sobre la vida que llevas y haces llevar á la pobre Anita. ¿Cómo! ¡El sacrificio que esa adorable mujer ha hecho por tí no te ha hecho hacer un imposible para asegurar la dicha que ella esperaba encontrar al dejarte todo por seguirte! Has asumido serios compromisos y peligrosas responsabilidades. Te concedo que no eres hombre que huye el bulto. Si has consentido en que Anita rompiera su vida, es por que la amabas bastante para ofrecerle compensaciones suficientes. Y sin embargo, en pocas palabras acabas de confesarme que te subordinas todo en la vida á una pasión que es la más peligrosa de todas: el juego. ¡Qué es de esa pobre mujer, entonces! ¡Qué suerte le estás preparando! ¿qué aventura le has hecho correr con una ligereza de juicio y una sequedad de corazón increíbles?

Andrés no se enfadó por esas rudas palabras, sino que bajó la cabeza con tristeza y repleció:

—He obrado de buena fé, Tristán, cuando acepté que Anita se uniese á mí... Con la misma buena fé te declaro ahora que lo amo tanto como es posible amarla. Pero delante de tí no puedo representar el papel del sentimiento ni darte seguridades que serían falsas... Me muestro tal como soy sin hipocresía, ni vanidad... Todo lo que te digo es sincero. La amo á Anita como jamás he amado á otra mujer. ¡Basta eso para hacerla feliz! Yo lo deseo de todo mi corazón...

—Esa sí que es una mujer bien afortunada! exclamó Tristán dejando caer los brazos con desaliento. Ella ha puesto toda su confianza en un buen mozo que le prometía el paraíso y que le habrá dado á lo más el purgatorio, en espera del infierno. ¡En buena galera se ha embarcado! Bien puede decirse que ha saltado la presa por la sombra. Tenía un excelente marido y lo ha cambiado por un triste amante. No hay nada como la regularidad en la vida; y todo lo que se aparta del camino derecho conduce al abismo.

—¡Hola! ¡Esas tenemos! ¡y tú! re-puso Andrés con ironía.

—¡Oh, yo! ¡Eso es diferente! Ante

todo, no se puede ver una unión más exenta de pasión que la mía con la señora de Prejean. Es una alianza contra el fastidio de la vida. Además la señora de Prejean es viuda. Luego si yo quisiera casarme con ella, no habría dificultad; pero no creo que tenga gamas. Ella es rica y yo también; cada uno tenemos nuestra independencia absoluta. Esta es primeramente la razón de que no se nos ocurra separarnos. En fin, yo soy uno de esos hombres mediocres y sentados que no procuran ninguna decepción. Tengo la sencillez de un niño sin la menor sombra de vicio. Con tal de que me dejen gozar tranquilamente la vida, no exijo otra cosa. Observa amigo mío, que soy el tipo "marido" en la forma más moderna; es decir, un buen muchacho que no reclama otra cosa que la reciprocidad del compañerismo. Eso es lo que me asegura la tranquilidad. Jamás encontraría la señora de Prejean otro hombre como yo. Bien sabe ella. ¡Ah, si tú fueras para Anita lo mismo! ¿qué chasco me he llevado con ella! ¡Yo que la creía lo más simpática y ordinaria! ¡Cuando se casó con Nelaunier hubiera jurado que estaba destinada á guardar la casa y manejar la ruceta. Para desequilibrar su temperamento y cambiar la Jung-Frau en Vesubio, ha bastado que encontrase un libertino como tú

Pero así ha sucedido y tu has aceptado la situación como caballero. No sé si estarás siempre entusiasmado, la carga de una mujer es muy pesada, sobre todo para un joven como tú que no cuenta con recursos seguros.

—Anita no tendrá jamás que distribuir los gastos; por que es rica.

Saint Yrieix, que expofeso había llevado la conversación al punto exacto á donde la dirigía á través de sus digresiones, hizo un gesto de extrañeza:

—¡Rica! ¿Dónde te has informado?

—Hace un año que tiene á su disposición sumas importantes...

¡Eh! su marido le habrá devuelto acaso su fortuna personal que no era muy grande. Pero no hay que confundir la caja de Nelaunier con la de Anita. Ignoro si ella sabe contar. En todo caso, os aconsejo que no os adormezáis en una seguridad que os pudiera engañar.

A esta insinuación expuesta suavemente por Tristán, el vizconde de Preigne se estremeció y se dejó llevar por la ira:

—Pero yo haré frente á todo si es preciso, dijo con viveza.

—¡Ah! si es tentado la suerte como lo acabo de ver hace una hora, tu bolsa no durará mucho, y os compadeczo el día que no tengáis para vivir más que lo que ganes en el juego.

—He tenido magníficas jugadas al principio.

—Me parece que vivís con mucho lujo, prosiguió Tristán sin darse por entendido de la protesta de Andrés.

—No, hombre. El alquiler de la casa sube poco, y tenemos nuestros criados de París. Sería cosa de venir aquí para hacer economías. Además siempre hemos vivido muy retirados desde nuestra partida.

—Entonces, ¿adonde han ido á parar las sumas importantes de que me hablabas hace un instante y que Anita ha tenido á su disposición?

—Supongo que deben estar entre sus manos.

—¡Bueno!, contestó Saint Yrieix con aire bonachón. Entonces estoy tranquilo por la suerte de esa querida niña. Con dinero siempre se sale del atolladero. Además, ya sabes que puedes contar conmigo, y esperes que así se lo digas al momento.

—¡Pero no vendrás tú á verla?

—A la verdad, temería incomodarla, mientras no me diga que venga á abastrecer. Por otra parte, te prevengo que vamos á partir pronto para Génova.

—¡Ah! vosotros sois libres y no teméis el que dirán. Anita no se atreve á salir, se considera como una especie de paria, y eso hace más difícil la vida.

(Continuará)

